

洋丁丁

周平松

蜻蜓，俗谓“洋丁丁”，颇有些古怪。当地有一首童谣：“洋丁丁，飞上房。不杀猪，不杀羊。杀你老子过端阳。”此儿歌多在孩子们互相嬉闹时才高声念出。蜻蜓入夏最多。阵雨前后，河面上低飞着成群的蜻蜓，它们迅疾地点水，有时一只蜻蜓驮着另一只，行动稍微迟缓。有时就停息在河岸边。蜻蜓多为麻黑色，翅膀很大，一旦抓住，它的翅膀拍打非常有力，巨大的口器咬起人特别疼痛。孩子们更喜欢捉红蜻蜓，它身材娇小，并不怕人，它们喜欢停栖在人的头上或肩上。一有动静就迅疾飞走，远远地停在电线上，或者墙头上。

来往，渔人悠然布网，孩子们在水中嬉戏，一阵阵鱼群穿梭而过……这时往往从浓密的树枝间，簌簌地垂下一条条细丝，参差披拂。细丝的尽头悬着一只青色小虫，在微风里飘荡，落在人身上或者地面上。青虫一旦着陆，就迅速地一伸一缩，把身子弓成一个“几”字。这就是伸筋虫。人们喜欢捉弄它，捉住它放在手背上，看它从手背爬到指尖，又翻过手掌继续一弓一弓前行。孩子们见了十分着迷。而远处的树叶间悬垂的青虫也能顺着银丝攀援而上，依然是一曲一伸，渐渐地消失在树叶和果荚中间，隐藏起来。

夏日黄昏，小镇长街寂静下来，而天空尚明。蝙蝠从各处飞出，在空中飞翔，一边飞，一边吱吱地叫。这时夕阳返照，屋瓦黛然，层层叠叠。高大的石砌门头墙上，依稀可以发现蝙蝠的洞穴。它们从洞口爬出，褐色的身子攀援在墙皮上，显得十分笨拙。一旦它打开双翼飞翔起来，就显得非常灵巧。它们在空中自由地追逐在黄昏中乱飞的昆虫。奇怪，每次清晨在高墙上总发现几只坠地的蝙蝠，大腹便便，笨拙地爬行着。每当此时，祖父就指着它们老鼠似的模样，对我们说：“瞧！这是盐老鼠儿，它偷盐吃呢。”——相传有人在家中盐罐旁边发现它们的踪迹。我当年很希望在自家的盐罐旁发现一只正在偷盐吃的蝙蝠，然而从来没有。因此，倒觉得它们是被人冤枉的。

任河边还有一种墨绿色翅膀的豆娘，忽闪忽闪地，沿着河边慢慢地飞。休憩的时候，翅膀竖立在背上，翠绿的身体特别纤细，于是脑袋上的绿眼睛就显得特别大，十分呆萌。整个夏季都可以发现蜻蜓的影子，但是不知怎么的，端午时节蜻蜓印象尤为深刻，也许是那首古里古怪的儿歌的缘故吧。

多年以后和孩子一起去河边钓鱼，从水底捞起水蛭。暗绿色的，全身盔甲变形金刚似的模样，样子十分凶猛。孩子问：“这是什么？”“这是水蛭，蜻蜓的幼虫。”“嘻嘻，蜻蜓小时候是这个模样啊。”

我老家紫阳县瓦房店，是一条依山面水的长街。蜿蜒有两三里长。任河穿山而来，河水清澈透亮。河里泊着南来北往的船。河岸边是高低错落的木吊脚楼。推开每一户的窗棂，那青黛的山影就扑面而来，靛靛的波光也常常映入凭栏人的眼中，于是浸入了一抹水色。

小镇西头，有两棵古老的皂角树。树是相当苍老了，都有合抱粗细。它们从街边的乱石之中挤出来，擎着团团绿云遮盖了大半个街面。夏日里树底下成为纳凉的好地方。和风习习，人们三五成群在一起摆龙门阵。看扁扁来

前天傍晚，儿子从工地回来，边吃饭边对我说：“明天我再干一天就行了，然后接着看书学习。过几天，我想请几个同学来咱们家吃顿饭。”孩子大了，应该有关系密切的朋友，而且朋友是越多越好，我这么以为。于是，我对儿子说，到时我给几百块钱，让你妈给买菜。

儿子是个说话算数的人，他之所以说同学来了他自己做饭，我猜大概有两个原因：一是自己能做饭了，他也很想在同学面前展示一下。二来他反复强调自己做，其实也是一种暗示，那就是如果我们参与了，他们可能会玩得不尽兴。那么，就由他去吧。

第二天中午，我回家吃饭，刚进屋，儿子对我说：“我同学下午就来了。”他一边说着，一边跟他母亲在厨房里忙。看得出来，该洗的菜已经洗了，在大筐子里盛着，水分已经控干。现在开始切菜，案板上已经摆放了七八碟菜。预计客人们来以前，八成的工作可做好。

包粽子包的是人生

王正荣

每年端午节前后，农村割油菜、晒谷子、收花生、摘蚕茧等农活一个接一个，母亲忙得不亦乐乎。但再忙，母亲总会放下手里的农活，为我们包粽子。煮鸡蛋，腾出时间陪我们过端午节。在母亲的世界里端午节只是一个普通的节日。她既不知道屈原是谁，亦不知道为什么要纪念屈原。因为她只是一个极为普通的农村妇女。

粽子吸引了左邻右舍的小伙伴们，我们十一个一群，八个一伙边吃母亲亲手做的粽子，边开心玩闹。

母亲包裹的粽子工序繁多，却从不愿我们插手帮忙，生怕耽误我们看书、写作业时间。粽子一包就是几十个，甚至上百个，包好后，母亲涮净土灶灶上的大锅，挑来泉水，把粽子一个个放进锅内，架上柴火一直煮几个小时才能熟透。香甜可口

我走到车前，帮儿子把东西提进屋。东西实在太多，满满一大包。品种也多，年轻人吃火锅的食材都有：肉丸子、小皮肠、火腿肠、豆腐、竹笋、腐竹、扁粉、牛羊肉片等；拌凉菜用的调料也买了不少。儿子曾说道：“同学来了，我给拌四个凉菜，再弄一锅火锅。”

只要你努力，不会比别人差……”她虽然没上过一天学，但教导我的话句句在理。从此，我记住了母亲的话和那牵着我去上学、改变我命运的手，那双手瘦小、粗糙，没有光泽。我刻苦学习，奋发向上，最终走出了农村来到了城市，开始了自己的人生之路。我知道自己能有今日，一切都是母亲给予的。

今年端午节，母亲手把手教我包粽子，她把雪白的糯米盛在四张粽叶里，窝成菱形、五边形、三角形等各种形状，塞紧包好，扎上红红绿绿的花线煮熟。母亲告诉我，包粽子急不得，要用心用劲还要用情，如此，粽子才会香糯可口。用火的时候，更急不得，只有火候到位，时间到位，才能成功。做任何事情也是如此，急不得，用心用力用情，自然会水到渠成。我学会了包粽子，也懂得了母亲的人生哲理，耐心用情，包出的粽子才是可口的。这也是人生，用心用情，注意火候，坚持奋斗，自然换来美好。

儿子请客

李永恩

第二天中午，我回家吃饭，刚进屋，儿子对我说：“我同学下午就来了。”他一边说着，一边跟他母亲在厨房里忙。看得出来，该洗的菜已经洗了，在大筐子里盛着，水分已经控干。现在开始切菜，案板上已经摆放了七八碟菜。预计客人们来以前，八成的工作可做好。

去学校的途中，满心喜悦的我又想了很多：我的孩子好像变了些。在他看来，自己长大了，就要承担责任，自己能做的事，尽量自己做，决不让人帮办。儿子心里的某些想法，虽然他嘴上没说，但我知道他清楚。他知道他清楚。他知道他清楚。

金寨镇抓实新时代文明实践中心建设实践中心建设工作

本报讯(通讯员 马迪 李从核)新时代文明实践中心建设工作开展以来，旬阳县金寨镇以“新民风建设示范镇”“全国文明村镇”等荣誉为契机，以新时代文明实践所(站)为阵地，凝聚多方志愿力量，打通教育群众、服务群众“最后一公里”。

该镇充分整合资源，建成占地面积300平方米的新新时代文明实践所，设置文化活动演练中心、文化书屋、志愿服务室和文明体验馆四个功能区。第一时间召开推进会议，印发《金寨镇新时代文明实践工作实施方案》《金寨镇志愿服务机制建设实施方案》，从阵地建设、队伍组建、活动内容、机制建设等方面周密部署，

为10个村(社)提供清晰明了的行动路线。该镇还积极开展志愿服务，紧紧依靠党员干部、退休教师、创业能人、青年等力量，不断吸纳志愿者，按照特长分类管理，切实发挥志愿者专业作用。该镇各新时代文明实践站更注重建立激励机制，除了事前活动用品必备外，事后对每次活动的志愿者进行时长认证，一季度一统计，对表现突出、活动经常的志愿者优先推荐各级先进典型评选表彰，还将参与志愿服务活动时长与爱心超市积分管理相结合，用精神、物质双重奖励暖人心，推动志愿服务活动常态化开展。

过去一年，市信访局认真贯彻落实市委、市政府决策部署，坚持不懈弘扬“安康创优”精神，坚持以习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想为指导，对标人民满意、践行初心使命，不断深化信访制度改革，切实提升业务规范水平，努力化解信访疑难案件，怀着感情倾听群众呼声，带着责任维护群众权益，全市信访工作呈现出总量平稳、渠道畅通、业务规范、积案减少、秩序井然的良好局面。

岚皋县委宣传部 丰富多彩庆“七一”

本报(通讯员 周岚楠)6月26日,在中国共产党建党99周年来临之际,岚皋县委宣传部党支部与该县官元镇古家村党支部开展庆“七一”支部联谊活动,共计40余人参加活动。

活动现场,全体党员干部在党旗重温入党誓词,齐唱《没有共产党就没有新中国》。活动中对11名优秀共产党员进行表彰奖励,举行了党建、脱贫攻坚、新民风、扫黑除恶等知识竞赛,并就《怎样做一名优秀的共产党员》进行党课辅导。会后,与会人员开展象棋、跳棋、扑克等棋牌趣味竞赛,全体党员参加新时代文明实践志愿服务活动。通过此次学习,让党员干部们感受到了党的关怀,同时增强党员们对党组织的归属感,进一步加强基层党组织的向心力和凝聚力。

市信访局年度目标责任考核喜获“八连优”

本报(通讯员 刘晶晶)6月28日,市委、市政府召开全市2019年度目标责任考核总结表彰大会,市信访局被评为2019年度目标责任考核先进单位。这是自2011年以来,市信访局第八次获此殊荣,实现“八连优”。

过去一年,市信访局认真贯彻落实市委、市政府决策部署,坚持不懈弘扬“安康创优”精神,坚持以习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想为指导,对标人民满意、践行初心使命,不断深化信访制度改革,切实提升业务规范水平,努力化解信访疑难案件,怀着感情倾听群众呼声,带着责任维护群众权益,全市信访工作呈现出总量平稳、渠道畅通、业务规范、积案减少、秩序井然的良好局面。

镇坪审计局表彰学习强国“学习之星”

本报讯(通讯员 何丹丹)为营造浓厚的学习氛围,进一步激发广大干部的学习热情和参与度,使“学习强国”线上学习成为常态,在迎接建党99周年之际,镇坪县审计局召开了“学习强国”学习之星表彰大会。

会上,评选出的8名学习之星分别从学习体会、个人成长等方面作了交流分享,并现场为学习之星颁发了荣誉证书,发放笔记本、钢笔等奖品。“每天早晨利用洗漱时间听新闻要闻、利用碎片时间看每日金句、每日名言等内容,特别是挑战答题涉及内容广泛,在答题过程中了解国家时事,学习各领域知识,让我在答题的过程中找到学习的乐趣。”受表彰奖励的学习之星王艳说。

岚皋检察院庆祝建党99周年

本报讯(通讯员 陈宏佑)为进一步加强机关党员干部爱国主义和理想信念教育,继承和发扬党的优良传统,6月29日,岚皋县检察院机关党支部联合河滩镇茶园村、佐龙镇正沟村党支部,组织机关、农村27名党员干部前往堰门镇堰门村红军道开展纪念建党99周年主题党日活动。

在红军屋前,全体党员干部重温入党誓词,集体朗读红色家书《全心全意为人民服务》,以及“读好五本书”学习教育活动之《增强斗争本领 发扬斗争精神》部分篇目,合唱红色歌曲《没有共产党就没有新中国》。机关党支部书记现场为全体党员上了一堂以《弘扬红军长征精神 接受革命传统教育》为主题的党课,带领大家回忆红军当年长征路上的艰难困苦。

旬阳男子三次酒驾都被抓

本报讯(通讯员 李步余 王用强)近日,旬阳县公安局交警大队执法中队在辖区主要路段开展酒驾查处行动时,发现一辆摩托车走走停停,形迹十分可疑,便示意驾驶人靠边停车接受检查。经现场呼气式酒精测试仪检测,王某属于饮酒后驾驶机动车的违法行为。经民警进一步调查核实,发现这已是王某第三次因酒后驾驶机动车被查。原来,在2018年11月,王某因饮酒后驾驶机动车被



雨后初晴,平利县女娲山出现云海日出景观,朝霞辉映在云海和徽派民居上,宛如水墨丹青,引来诸多摄影爱好者。

李世锋 摄

中河村的女书记

通讯员 熊彬彬

困难文小俊都知道。如今的“中河村，马路宽了，新房多了，产业有了，村集体合作社就办在村里，家家养的猪都有合作社帮忙卖，群众的生活也越来越有盼头了。作为村里的党支部书记，文小俊心里别提多开心了。

除了党支部副书记，文小俊还有一重身份——石泉县人大代表。她日常身上肩负的担子较其他驻村扶贫干部更重，走访入户途中遇到的每一个问题文小俊都用“小红本”记录下来，这些细枝末节也成了每年开人代会文小俊建言献策的“大数据”。

作为一名人大代表，文小俊急群众之所急，想群众之所想，通过发现问题、解决问题，把群众的意见建议汇集，通过日常工作的点点滴滴打通联系群众的“最后一公里”，当好群众的贴心人，选民的代言人。今年疫情防控期间，文小俊又换了个身份。在到中河村驻村以前，文小俊是城关镇卫生院的一名护士。疫情防控阻击战打响后，文小俊第一时间切换身份，成了和丈夫刘兴佳一起入户摸排监测的医务人员。

“那时候我们去监测的都是从湖北武汉疫情比较重的地方返乡的人员，入户的时候心里还是比较忐忑的，但我还是想和兴佳一起入户，为疫情防控尽一份自己的力量。”她和丈夫每天都要入户2至3次，为重点疫区返乡人员测量体温、消毒消杀。对病毒未知的恐惧让监测者和被监测者都很害怕，文小俊十分细心，在战胜自我后，入户的时候常常劝被监测者放松心情，正确、理性对待14天的居家隔离观察期，不要有太大心理压力，让居家隔离的群众受到莫大鼓励。

脱贫攻坚已经处于“战时”状态，文小俊加班加点地工作，也没能回老家看看。“中河人淳朴、厚道，大家看我是外地人，都十分照顾我。”文小俊嫁到“穷山沟”，再到和深度贫困作斗争，带领全村群众一起脱贫致富奔小康，这一路既坚信又欣慰。为不辜负群众和组织的信任，担任党支部副书记之后的文小俊常常奔走于人户路上，对村情实况进一步了解掌握。全村多少人，分别住在哪里，都在干什么，群众有什么实际

路建设的道路建设能加快速度。”文小俊的提议受到高度重视，在5月25日召开的石泉县第十八届人民代表大会第五次会议第二次全体会议上，喜旃路的道路建设成为重点民生实事项目。

最终，“0确诊”“0输入”病例的结果十分喜人。这对在乡村齐心协力抗疫的夫妇感动很多人，但文小俊和刘兴佳夫妇认为只有每个普通的人都能团结起来，才能凝聚无穷的力量战胜困难，主动防疫是平常不能再平常的事情。

人大代表、党员、中河村副书记，文小俊尽力把每一个身份都做到尽善尽美。立足各岗位主动践行爱国奋斗精神，用苦干、实干、加苦干的精神谱写新农村的新篇章。